



齐陵街道辖区村庄墙绘美化了居住环境。

金山镇搭岭村漂流项目

乡村振兴齐鲁论坛 2023



扫描二维码
查看相关专题

“依山傍水万亩田”是淄博市临淄区齐陵街道显著的地理特征。在工业强镇林立的临淄，辖区内只有美陵集团一家大型企业的齐陵与其他工业强镇相比，并不处于同一起跑线。如何在乡村振兴道路上走出自己的特色，最大程度上实现村民共富、乡村和美？

齐陵街道党工委在深入调研的基础上，尝试借助外部力量，通过土地托管为乡村振兴注入“新动能”。

没有区位和资源优势，也没有集体收入的南齐陵村，堪称“三无村”。可就是这样一个全村165户556人、400多亩土地的小村，却实现了村集体收

入突破20万元的逆袭。

他们是怎么做到的？在南齐陵村59岁村民李在国看来，土地托管是全村逆袭的关键举措。他家2.99亩土地全部托管给了合作社，每亩平均年收入1000元。

“现在岁数大了，孩子们也都在外地工作，种不了那么多地，把地托管出去后，我在附近的氯碱厂打工，每月6000多元收入。”说起土地托管，李在国非常高兴。2021年，南齐陵村流转出连片的100亩土地进行全程托管试点，参与试点的村民签订土地托管合同后，每亩地保底收入900元。

“目前，我们有120户村民签了合同，共有310亩土地全程托管，村集体收入已突破20万元。都说‘大河里有水小河里满’，村集体有了钱，村里不仅投资完善了基础设施，逢年过

节还给村民发福利。”南齐陵村党支部书记、村委会主任李在国说。

土地托管托起了南齐陵村逆袭的希望，让村民有了更多发展的底气，而发展底气也日益转化为村民脸上的笑颜。这样破解集体经济增收乏力、解决基层治理能力不足的探索实践，也成为齐陵街道党建引领实施土地托管壮大村集体经济三年来的成果之一。

为推动土地托管逐步覆盖，齐陵街道强化顶层设计，集中指导21个村成立了党支部领办土地股份专业合作社，统一实行“土地股份合作+全程托管+保底收益+二次分红”增收机制，真正实现合作社实体化运作。截至目前，齐陵街道37个行政村共有28个村参与土地托管，托管面积9400亩，预计到10月底突破一万亩。

这样的改革举措，效果显而易见：2022年，齐陵街道21个村托管土地6434亩，其中4个村集体年收入突破50万元，3个村集体年收入突破30万元，14个村集体年收入达到20万元以上。

在通过土地托管实现集体增收后，齐陵街道又把和美乡村建设作为乡村振兴的进阶工作。

今年以来，齐陵街道将人居环境提升成果纳入街道对村居考核，各村铆足了劲将发展壮大村集体经济的成果转化为老百姓看得见摸得着的实惠，画一片墙绘、建一处“口袋公园”、整修一条道路……环境改善的一小步，就是群众幸福感提升的一大步。

北山西村将管子的主要思想以墙绘的形式体现到主街打造中，将主街打造成一条管子

文化长廊。“管鲍之交”“依法治国”“以民为天”“以人为本”……一些我们平时耳熟能详的故事、经久不衰的思想跃然墙上，村民走在街巷上潜移默化接受管子文化的熏陶。

齐陵街道党工委书记张磊表示，土地托管托出了齐陵农民共同富裕的新路径，村集体收入不断增加的同时，也为和美乡村建设提供了必备的物质条件。截至目前，齐陵街道已打造20个示范村，实现了垃圾有人管、污水有地去、文化墙上看，大家你追我赶、争相变美的氛围已经形成。

如今，齐陵街道也正从“美丽乡村”到“和美乡村”转变，实现了“面子”大变样，“里子”更舒心。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 于璐雅

土地托管 “托”出齐陵强村新路

工业强镇的“B面”：金山的乡村振兴路

在淄博，作为镇域经济尤其是化工产业发展的“龙头”，临淄区金山镇历来都是工业强镇的“镇设”。

截至8月底，金山镇今年实现规模以上工业总产值362亿元，不仅在临淄区“三提三争”摘星夺旗活动中夺冠，还在“2023镇域经济500强暨西部50强”榜单中列全国第53位，在全省排名第2位，是淄博唯一入围百强镇的镇域。

工业强镇的“A面”熠熠生辉，但当我们细细端详金山镇的“B面”，赫然发现这里的乡村振兴同样光芒四射……

生态+“一村一品” 打造绿色发展长廊

搭岭村位于临淄区西南，因四面环山、建于岭上，故名为“搭岭”，以前的搭岭村可谓是“锁”在深山无人识。今年中秋国庆“双节”期间，搭岭村宾客满园，日均接待游客千余人，节日期间累计接待2万余人。

从昔日的经济落后村，到现在年集体收入超20万元的旅游和经济强村，搭岭村发生了什么？

这就不得不提到金山镇深挖南部山区特色资源，因地制宜打造“一村一品”。通过对自然资源进行景观打造，凭借好山好水好风光的别样魅力，吸引游客，实现了农文旅融合发展，乡村振兴有声有色。

搭岭村的嬗变，是金山镇通过“生态+”打造绿水青山，进而推进乡村振兴的缩影。

今年以来，金山镇聚力打造了乡村旅游路线。培育形成边河小米、边河蜜薯、边河脆桃等24种特色农产品。

目前，天堂寨乡村振兴共同体已建成投用，预计年可增

加村集体收入50万元；东崖村通过举办桑葚节，新建温室桑葚、树莓大棚20亩，新上石磨面粉项目等，年可增加村集体收入20余万元。

金山镇党委副书记、镇长赵文飞表示，绿水青山就是金山银山，在牢牢守护好这份财富的同时，不断探索出了乡村文化旅游模式、“边河味道”品牌营销模式、林下经济模式等新业态新模式，走出了一条具有金山特色的乡村振兴之路。

“联村党委+” 打造共富发展新路径

面对村集体经济薄弱，发展动力不足等问题，金山镇在“联”上下功夫，通过就近组合的方式，探索出“联村党委+”模式，聚小为大、积弱成强，按照“组织先行融合，带动合村发展”的思路，创新开展联村党委建设，成立南术南、南术西、南术北、中疃、西太平等5个行政村的南术联村党委，服务辖区1322户、3800余名群众。

在“联村党委+”带动下，位于金山镇最南端、三面环山的5

个村落，从发展小农经济转而上资源共富之路。

在南术片，通过实行“联村党委+合作社+村党支部+实体项目”四级运行架构，有效破解了合作社实体化运营、村集体经济增收乏力等难题。联合社共同实施光伏项目，同时发展南术北村高端大棚蔬菜和小磨香油项目、南术西村高端食用菌项目、中疃村面条加工项目等，集中优势资源招商引资，利用连片优势共同创富增收，为联合村老百姓谋福利，每年可为5个村新增集体收入50万元。

“特色服务+” 让民生更有温度

区域不同，生活圈不同，生活需求也就不一。金山镇充分利用驻地资源打造“15分钟党群服务圈”、“15分钟康养服务圈”、一站式矛盾调解中心等。

为充分发挥央企移交社区养老资源优势，金山镇规划建设蜂山、象山养老综合服务中心，完善以“医养结合”为中心的康养服务体系，构建“15分钟康养服务圈”；南仇片区则建设

金山文体公园，打造“15分钟运动休闲圈”。

在金山文体公园，不时能见到玩耍的孩童和锻炼的人员。金山镇党委委员、纪委书记王燕介绍，改造后的金山文体公园拥有新国标6000平塑胶跑道、1个标准化足球场等运动场所，配套建设绿化、儿童游乐园等室外设施，可惠及周边群众1万余户、3万余人。

乡村振兴的基础，在于乡村经济的发展。

金山镇党委书记梁小明表示，近年来，金山镇坚持“产业向园区集中、人口向城镇集中”的发展思路，围绕建设“品质、活力、美丽、幸福”金山的发展目标，初步形成“一城三区四园”融合发展的良好格局。金山镇将紧紧围绕打造乡村振兴齐鲁样板的目标任务，以产业振兴为重点，带动全体村民共同富裕，努力在争创共同富裕先行示范镇的道路上当旗手、做标杆。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 韩芳叶